

ОТЗЫВ

Научного руководителя, доктора исторических наук, профессора Белокреницкого В.Я. на диссертационную работу Нессара Мохаммада Омара «История политического развития современного Афганистана (2001-2014 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Избранная тема является не только весьма актуальной, но и малоизученной в связи с тем, что в отечественной науке текущему политическому процессу в Афганистане не уделялось достаточного внимания. Расстановка политических сил внутри страны оказывает большое влияние, в первую очередь, на ситуацию в сфере безопасности, что оказывает воздействие и на сложные международные процессы в регионе.

В ходе работы над диссертацией известную сложность представляло почти полное отсутствие отечественных исследований политической системы Афганистана в рассматриваемый период. Вместе с тем, диссертант широко и умело использовал имеющиеся достижения в области российской политической афганстики, отраженные в трудах В.Г. Коргуна, М.Р. Аруновой, Р.Р. Сикоева и др. М.О. Нессаром была проделана большая работа по анализу и систематизации зарубежных материалов, особенно работ афганских авторов на языке дари. Автором вводятся в научный оборот работы целого ряда современных афганских авторов, до этого незнакомых отечественной науке. Использование материалов афганских СМИ, органов власти, докладов и отчетов международных организаций повышает научную ценность работы.

Хронологические рамки работы охватывают период становления нынешней политической системы Афганистана. Именно тогда в

политической жизни страны происходили серьезные перемены: была принята Конституция, три раза прошли президентские и два раза парламентские выборы, появились новые политические партии и политические деятели. В диссертации используется политологический инструментарий для анализа своеобразной политической системы Афганистана и основных факторов, влияющих на ее формирование и эволюцию в исследуемый период.

Диссертация состоит из введения, трех глав, развернутого заключения, приложений, состоящих из иллюстраций, графиков и таблиц.

Первая глава посвящена отчасти эволюции политического процесса в конце XX века. Здесь же анализируются основные этапы формирования политической системы после разгрома режима Талибан (1996-2001). Большая часть этого раздела посвящена значению первой Боннской конференции (2001 г.), анализу состава ее участников и роли иностранных государств. Кроме того, коротко характеризуется исторический контекст возникновения политической системы, сложившейся до свержения режима Талибан и военного вмешательства международного сообщества. В этой главе также анализируются события, связанные с принятием новой Конституции страны и первыми выборами президента и парламента соответственно в 2004 и 2005 гг.

Во второй главе рассматривается трансформация политического процесса после первых президентских и парламентских выборов. Значительное место уделяется в ней формированию системной оппозиции. О.М. Нессаром выявляется ведущая роль влиятельных этнических и религиозных лидеров в политической жизни страны. Анализируя заявления лидеров оппозиционного НФА (Народного фронта Афганистана), диссертант приходит к важному выводу, что одной из основных задач оппозиционного блока была ревизия основ сложившейся политической системы, а именно, стремление трансформировать президентскую форму правления в парламентскую.

В третьей главе рассматриваются положение и структура политических партий и несистемных сил и движений, а также влияние афганских политиков и основных внешних «игроков» на политический процесс. Исследуются также факторы, оказавшие влияние на политический процесс в Афганистане на последнем этапе, отмеченном президентскими выборами 2013 г. и выводом основной части иностранных войск к концу 2014 г. Существенным достижением представляется выявление диссидентом двух влиятельных «теневых» политических групп - «технократов» и «корпорации моджахедов». Хотя автором отмечается влияние вооруженной оппозиции на политический процесс, однако движение Талибан он справедливо характеризует как деструктивную силу, не являющуюся частью легальной политической оппозиции.

Заключение содержит как выводы из проделанного в диссертации исследования, так и прогнозы о возможном развитии ситуации в Афганистане. Тщательно анализируя собранные в диссертации данные и наблюдения, диссидент определяет ряд тенденций в развитии партийно-политической системы, обращая особое внимание на ее специфику, в частности, роль этноплеменного фактора.

Диссертация успешно прошла предзащиту на заседании Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения РАН. Автором диссертации опубликованы 12 статей, три из которых — в изданиях, рекомендованных ВАК. Апробация работы состоялась также в виде докладов и сообщений на международных научных конференциях.

М.О. Нессар осуществил самостоятельное диссертационное исследование, свидетельствующее о том, что он вполне владеет методами современного научного анализа.

Диссертационное исследование гражданина России Мохаммада Омара Нессара «История политического развития современного Афганистана (2001-2014гг)» полностью соответствует требованиям, предъявленным к

диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и рекомендуется к защите по научной специальности 07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время), а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук.

д.и.н., профессор

В.Я.Белокреницкий

